

चिलगड्डा, बोकारो के गुड्डू लाल महतो ने कौशल प्रशिक्षण लेकर अपने अंधकारमय जीवन को दिलाया रोशनी की चमक

युवावस्था किसी भी व्यक्ति के जीवन का सबसे महत्वपूर्ण समयावधि होता है। युवावर्ग अपने मेहनत और लगन से अपने जीवन के सभी लालसा और आकांक्षाओं को पूर्ण करने में सक्षम होता है। एक युवक के सामने एक चुनौती एक अवसर के समान होती है और कठिन परिस्थितियाँ उसे अनुभव प्रदान करता है।

ऐसी ही एक कहानी है बोकारो जिला के चिलगड्डा गाँव के युवक गुड्डू लाल महतो की। गुड्डू लाल एक औसत से निम्न आमदनी वाले परिवार का सदस्य है। पिता का साया सर से हट जाने के बाद परिवार की पूरी जिम्मेवारी बड़े भाई श्री प्रियरंजन प्रजापति के कंधो पर आ गई थी। प्राइवेट नौकरी कर साधारण आर्थिक कमाई कर रहे बड़े भाई पहले से शादीशुदा एवं दो बच्चों के पिता भी हैं। साथ ही घर में सबसे वरिष्ठ सदस्य माँ और छोटे भाई गुड्डू की पढ़ाई लिखाई भी उन्हीं की छोटी कमाई पर निर्भर था। गुड्डू ने परिवार की आर्थिक तंगी के बीच जैसे-तैसे इण्टर तक की पढ़ाई पूरी की। मैट्रिक की पढ़ाई के बाद से ही गुड्डू ने अपने पैरों पर खड़ा होने की ठान ली। इण्टर की पढ़ाई के साथ-साथ गुड्डू जरीडीह में ही एक मोटर मैकेनिक गैरेज में महज 120/- रु० प्रतिदिन की दैनिक मजदूरी पर काम करने लगा। यह कमाई हलांकि बहुत छोटी सी थी लेकिन गुड्डू ने इस पैसे से अपनी इण्टर तक की पढ़ाई पूरी कर ली।



इसी बीच झारखण्ड कौशल विकास मिशन सोसाइटी, के प्रशिक्षण प्रदाता संस्था JIS Foundation की गोला, रामगढ़ स्थित दीनदयाल उपाध्याय कौशल केन्द्र द्वारा गुड्डू के गाँव में प्रचार गाड़ी से कौशल विकास कार्यक्रम के लिए प्रचार-प्रसार का अभियान चलाया गया। गुड्डू को उत्प्रेरकों के माध्यम से जानकारी मिली कि कौशल प्रशिक्षण केन्द्र में ऑटोमोबाइल सर्विस टेक्नीशियन का प्रशिक्षण दिलाया जाता है। मोटर मैकेनिक गैरेज में काम करते हुए गुड्डू को इस क्षेत्र में रुचि तो आ ही गई थी। इसलिए उसने उत्प्रेरकों से प्रशिक्षण केन्द्र में नामांकन की योग्यता एवं अन्य जानकारियों को तलाशना शुरू किया। गुड्डू को प्रशिक्षण पूरी तरह से निःशुल्क होने तथा प्रशिक्षण के दौरान आवासन और भोजन भी पूरी तरह से निःशुल्क होने की जानकारी दी गई।

अपने भाग्य की लकीर को बदलता देखने की उम्मीद से गुड्डू ने जनवरी 2019 में अपना नामांकन ऑटोमोबाइल सर्विस टेक्नीशियन ट्रेड में करवा लिया। अपने रुचि का क्षेत्र होने के कारण गुड्डू ने मई 2019 में लगभग चार महीने का प्रशिक्षण कार्यक्रम सफलतापूर्वक पूर्ण किया। प्रशिक्षण पूरा करने के उपरान्त जून 2019 में प्रशिक्षण केन्द्र में आयोजित कैम्पस प्लेसमेंट ड्राईव में गुड्डू का चयन ऑटोमोबाइल क्षेत्र की जानीमानी प्रतिष्ठित कम्पनी **मारुति सुजुकि, गुडगाँव** में ऑटोमोबाइल मैनुफैक्चरिंग डिप्लोमा ट्रेनी (प्रशिक्षु) के पद पर प्रतिमाह 14,800/- (चौदह हजार आठ सौ रुपये) के स्टाइपेन्ड पर हो गया।

वर्तमान में गुड्डू अपनी कम्पनी में एक कुशल कर्मचारी के रूप में कार्यरत है। गुड्डू अपनी कम्पनी के वेलडिंग विभाग में डोर, हुड मेकिंग तथा क्वालिटी चेकिंग की जिम्मेवारी निभा रहा है। साथ ही साथ गुड्डू को कम्पनी के द्वारा दो वर्षीय ऑटोमोबाइल मैनुफैक्चरिंग के डिप्लोमा कार्यक्रम की ऑन जॉब ट्रेनिंग भी दी जा रही है।

आर्थिक रूप से जीवन को एक स्थायित्व मिलने पर गुड्डू काफी खुश है और अपने माँ और पूरे परिवार को भी आर्थिक सहयोग कर रहा है। इस प्रकार गुड्डू अपनी चुनौतियों को अवसर में बदलने में कामयाब रहे है। झारखण्ड कौशल विकास मिशन सोसाइटी की ओर से गुड्डू को उनके उन्नत भविष्य की अनन्त शुभकामनाएँ।